
品德教育教學活動設計 

（本表僅供離線參考，請依網站規定之格式進行線上填報並上傳檔案） 

教學活動名稱 傳愛 

作品 

適用階段 

（請勾選） 

國民小學高年級階段 

 
教學時間  3 節課(每節 40分鐘) 

教學方式 

融入式：融入之領域： 

語文領域- 國語文南一第九冊第四課服務人群   

領域/科目/議題之相關能力指標(核心素養)：融入領域/科目/議題之相關能力指

標(核心素養)：  

國-E-A2 透過國語文學習，掌握文本要旨、發展學習及解決問題策略、初探邏

輯思維，並透過體驗與實踐，處理日常生活問題。 

國-E-B1 理解與運用國語文在日常生活中學習體察他人的感受，並給予適當的

回應，以達成溝通及互動的目標。  

國-E-C2 與他人互動時，能適切運用語文能力表達個人想法，理解與包容不同

意見，樂於參與學校及社區活動，體會團隊合作的重要性。 

 

徵稿主題 

（請勾選一項至

多三項） 

 

■尊重生命孝悌仁愛誠實信用自律負責 

謙遜包容■欣賞感恩■行善關懷公平正義 

廉潔自持其他(請說明)___________________________               

設計理念 

（學生背景經驗

分析、教材內

涵） 

一、學生背景經驗分析 

本校緊鄰仁愛路林蔭大道，位處在大安區文教區，周邊有多間學校及公園環

繞，更與都市之肺「大安森林公園」比鄰而居，是在臺北市中心能停下來細心觀

察與學習的快樂天地。 

而近兩年因新冠疫情的關係，學生較少有與同儕實體接觸的機會，加上頻繁

的面對螢幕，進行沒有互動的線上課程，引發學生在回歸實體上課後仍有「科技

冷漠」之後遺症。在五年級重新編班之後，教師發現部分學生在班級中較獨善其

身，而有部分同學則因與低或中年級同學同班，常為了博取班級同學的目光，不

顧對方感受的談論便彼此過往的糗事，在這樣的氛圍下，班級間同學彼此醜化、

嘲笑，更不用說願意做出幫助、付出、關心或照顧等行為，教師不禁開始思考問

題出在哪裡？ 

高年級學生正是培養發表與建立價值觀的重要階段，在班級中更是需要溫

暖具向心力的氣氛，才能讓學生在安心的環境成長茁壯，改變班級的風氣便是教



師刻不容緩的課題。故教師希望在國語第四課服務人群課程結束後，延伸與班級

學生討論何謂「勿以善小而不為，勿以惡小而為之」，藉由多個活動，讓學生體

會從小事上開始幫助他人，讓「愛」能由自身發起，在社會中不斷傳遞下去。 

二、教材內涵 

    本教案結合語文領域-國語文的內容，而根本的精神以品德教育、生命教育

出發，發展出的學習內容則以學生生活經驗為基礎，再融入小組探究，期盼培養

學生思辨能力，藉由上網查找資料後的分析和統整，歸納出目標後，並運用公平、

公正、公開的方式，投票表決出共同的目標。 

三、教學策略 

本課程實施時，教學者參考小組討論法的內涵，為鼓勵學生積極分享看法與

多元收集學生提議，於小組討論時將輔以菲立普 66的修改版本作為執行方法。 

菲立普 66 的修改版本程序如下： 

1. 分組：學生利用 1分鐘的時間，在原班級小組中，各組推選主持人及記錄。 

2. 引發問題：老師利用一分鐘的時間再次說明討論問題，並強調各組必須在 6

分鐘內對討論的問題取的一致的解決策略。 

3. 討論：學生每人有一分鐘的時間能發表自己看法，並在最後一分鐘全組達成

一致的解決策略。 

4. 各組總結報告。 

5. 教師結論或講評。 

四、教學計劃： 

 

 

 

建立善的循環觀念 藉由網路上善的循環影片，給學生一個開端，一個

美好的起點，然後渲染展開傳愛行動，讓校園及生

活更加友善而美好！ 

感受與同理同學的

心情，付出關心和

鼓勵 

藉由遊戲活動，讓學生每人都有付出關懷的對象，

也都有被關愛鼓勵的天使，彼此之間互助、互重、

互愛! 



 

 

 

 

 

 

 
 

以道德價值為導向 以道德價值為標準，塑造學生個人的行為，使其

瞭解行為的對與錯，除了關懷自己的同學、師長，

還可以把愛推展及傳揚出去，讓愛的價值更廣! 

                             

義賣動起來 

培養樂於服務的品德，藉著學校園遊會活動，全

班的家長、學生全部動起來，用義賣的方式，家

長捐出物資而學生們努力叫賣，在園遊會的攤位

上，各展期朝，努力地賣出所有家長捐獻的物資。 

    傳愛 把園遊會義賣的金錢，捐獻給需要的單位， 

如何傳愛 捐給誰?如何捐?捐的對嗎?傳愛的意義有達到嗎? 

千挑萬選 經過資料收集，報告分享宣傳，討論表決，選出傳

愛到哪個單位。 

傳愛到導盲犬協

會 

一起去送愛，去了解這份愛如何被使用。 

教學目標 教學活動 
時間

(分) 

評量方

式 

教學注意

事項 
教學資源 



 
 
 
能參與班級討

論，並適時分

享 自 己 的 想

法。 

能專心聆聽他

人的發言，並

尊重與自己不

同的想法。 

能覺察到自己

的情緒及正遇

到的困境，並

認識適應新環

境的方法。 

 
 
 
 
 
 
 
能專心欣賞影

片。 

能藉由影片故

事內容，了解

同 理 心 的 重

要，也明白自

己有幫助他人

的能力。 

能主動分享自

己的看法。 

 
 
 
 
能角色取替，

同理影片中人

物的心境。 

能針對問題提

出解決辦法。 

能感知助人的

快樂及善能不

斷傳遞。 

能了解「善」能

傳遞。 

能展現自己想

(第一節) 

壹、引起動機 

一、觀察與討論： 

1. 大家剛升上五年級，有了新班級，在

新的環境裡，要如何面對新同學、新

老師？會不會感到一絲絲緊張害怕或

無助呢？ 

2. 老師想請各位同學觀察及討論，在適

應新環境時，如果有什麼人、事、物

出現，會讓你更快速地融入環境呢？ 

3. 剛剛有許多同學提到，如果有同學或

師長的幫忙，自己能更快入的適應環

境。那當你需要幫助時，有人願意伸

出援手，你的心情是什麼？ 

4. 看到別人需要幫忙，你會怎麼做？ 

5. 教師統整：從大家剛剛的討論中可以

發現，面對新環境的時候，我們都很

需要身邊的人幫忙，陪著我們適應新

生活。 

貳、發展活動 

一、欣賞影片： 

1. 運用影音素材，播放善的循環影片共

2部： 

 先對別人好，自己才會好，這個

影片很有寓意(1分 03秒) 

 善的循環(5分 44秒) 

2. 請學生將影片中看到的內容速記在小

白板上。 

3. 教師請同學於影片結束後，先兩兩討

論，將影片中看到的內容分享給身邊

的同學。 

二、全班觀後心得分享： 

1. 看完影片後有什麼的感想？ 

2. 如果你是影片中的需要幫助的人，你

的心情是什麼？ 

3. 如果你是有能力可以伸出援手的人，

你會怎麼做？ 

4. 如果你是接受幫助的人，你的感想是

如何? 

5. 教師統整：從兩部影片中，大家可以

發現做一件善事十分容易，而且

 

 

 

5分鐘 

 

 

 

 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
7分鐘 

 
 
 
 
 
 
 
1分鐘 

 
 
 
5分鐘 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

 

口語評

量 

觀察評

量 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

觀察評

量 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 
 
口語評

量 

觀察評

量 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

鼓勵學生

發表自己

的想法。 

提示學生

比較高年

級與中年

級 的 差

異。 

提醒學生

要專心聆

聽並尊重

他人的想

法。 

 
 
 
 
 
 
 
提醒學生

專心欣賞

影片。 

建議學生

將摘要紀

錄影片內

容。 

鼓勵學生

積 極 分

享。 

 
 
引導學生

假設自己

身為影片

中角色的

情境。 

引導學生

覺察每個

人都有需

要幫助的

時候也都

有能力助

人。 

 

黑板標示討

論主題 

善的循環影

片： 

先對別人好，

自己才會好，

這個影片很

有寓意 

善的循環 

備用影片： 

第一屆大和

獎微電影徵

選  - 善的循

環 

小白板 

白板筆 

抽籤簽筒 



幫助他人的想

法。 

 
 
 
能覺察自己或

他人正遇到的

困境。 

能針對問題提

出解決辦法。 

 
 
 
 
 
 
 
 
能分享自己的

看法與經驗，

並尊重與自己

不同看法的意

見。 

能針對「助人」

提出方法。 

能主動提出自

己能助人的方

法與態度。 

 
 
能明白「小天

使小主人」活

動進行方式。 

能在自己能力

範圍內服務他

人。 

「善」也能不斷傳遞，讓整個社會充

滿祥和的氣氛。 

三、延伸討論 

1. 老師引導學生思考如何能將自己的關

懷以具體方式行動。 

2. 聽完了剛剛同學的分享，想一想在這

個五年級的新環境裡，要如何助人也

助己，如何讓善的循環輪轉呢？我們

可以怎麼做呢？ 

3. 有沒有之前參與過的活動可以拉近同

學間的距離，也能在此之中練習付出

關懷，讓同學們感受到自己的溫暖

呢? 

叁、綜合活動 

一、小組討論「善」的活動 

教師說明：請同學組內分享自己的想法或

過去經驗，並將內容摘記在小白板上。 

二、小組發表 

1. 小組推派一名同學上台發表組內同學

的討論結果。 

2. 教師統整與討論每組提議。 

3. 全班表決，決議進行「小天使小主

人」活動。 
4. 教師說明「小天使小主人」的活動進

行方式，並分配學生對應之小主人。 

 每個同學用抽籤方式分配一名小

主人。 

 在接下來一個月的時間，學生在

自己能力範圍內關心並服務自己

的小主人。 

 可以嘗試：幫忙對齊小主人的桌

椅、幫忙小主人拿作業、主動關

心小主人、多跟小主人聊天 

 
 
 
 
4分鐘 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
7分鐘 

 
 
 
8分鐘 

 
 
 
 
 
4分鐘 

 
 
 
 

 

 

 

口語評

量 

觀察評

量 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

口語評

量 

小組參

與 

口語評

量 

觀察評

量 

 
 
 
鼓勵學生

提出以自

己 能 力

內，可以

做到的助

人行為。 

 
 
 
 
 
 
 
 
提醒學生

摘要同學

分享於小

白板上。 

鼓勵學生

上 台 發

表。 

引導全班

選出最適

合班級練

習 的 方

式。 

建議小天

使能做的

事項有哪

些。 



 
 
 
 
 
 
 
能參與班級討

論，並適時分

享 自 己 的 想

法。 

能專心聆聽他

人的發言，並

尊重與自己不

同的想法。 

能覺察自己在

活動中的角色

差異，並分享

自己在活動中

的經驗。 

能感受到同學

的 關 心 與 幫

忙。 

能主動協助他

人，並分享幫

助他人時的想

法。 

能透過活動，

覺察「善」與

「愛」的傳遞。 

能說出自己獲

得那些「善」的

力量，並分享

自 己 如 何 將

「善」與「愛」

分享出去。 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
能從教師統整

中，發現自己

(第二節) 

◎課前準備：全班師生經過了 4週的小天

使小主人活動後，老師引導學生做深度的

探究。 

壹、引起動機 
一、討論與探究： 

1. 教師提問： 

 在小天使與小主人的活動中，若你是

小主人，對於小天使的關心互動，你

有什麼感想?喜歡這樣的方式嗎? 

 在小天使與小主人的活動中，若你是

小天使，你是如何去展現關心，讓小

主人知道這份心意呢? 

 在小天使與小主人的活動中你獲得了

什麼? 

2. 教師統整身為小主人時學生回答： 

 很喜歡，也會期待看到小天使寫的紙

條。 

 喜歡小天使送的小小禮物，會想知道

關懷自己的小天使是誰。 

 小天使的安慰讓自己很感動，很感謝

小天使的關心和照顧。 

3. 教師統整身為小天使時學生回答： 

 每天都會寫小紙條去關心小主人。 

 會偷偷放一些小點心或糖果在小主人

的座位，讓小主人感到驚喜。 

 在小主人心情不好時，去跟他說說

話，陪在他的身邊。 

 提醒小主人天冷了，要多加件衣服，

要多喝水。 

 下課會找小主人一起去打球或去校園

散步，不讓小主人感到孤單。 

4. 教師統整學生參與活動後啟發： 

 得到了同學的關心和陪伴，更發現同

學會主動教我不會的功課。 

 有許多驚喜，也有被人重視的感覺，

得到了我最想要的友誼。 

 自己是可以關懷照顧別人的，同時也

會收到別人的關懷和照顧。 

二、教師活動討論總結： 

 

 

 

 

 

 

6分鐘 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

2分鐘 

 

 

實作評

量 

檔案評

量 

 

口語評

量 

觀察評

量 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

實作評

量 

 

 

 

 

 

 

 

引導學生

回憶在活

動中自己

扮演的角

色。 

引導學生

回憶在活

動中做過

哪些行

為。 

鼓勵學生

將自己的

活動經驗

分享出

來。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 
 
 
 
 
黑板標示討

論主題 

小白板 

白板筆 



的改變。 

能覺察班級因

為進行這個活

動 而 變 得 溫

馨。 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
能針對活動提

出 修 改 或 增

強。 

能說出活動的

優點與缺失。 

 
 
能將活動經驗

與國語第四課

連結，了解每

個人都能為社

會 盡 一 份 心

力，也有能力

傳遞愛。 

 
 
 
 
 
 
 
能針對問題提

出解決辦法。 

能主動提出可

行的方案。 

 
能分享自己的

看法與經驗，

並尊重與自己

不同看法的意

見。 

1. 從剛剛大家的分享中，可以了解在當

小主人時，會正向看同學的行為，很

開心、期待、也溫暖、感動與感謝。 

2. 在當小天使時，同學們表示學會如何

去關心、去照顧、去表達，也學會以

別人的角度去看事情。 

3. 大家從活動中也能獲得友誼，陪伴與

關心，還有很想把別人給自己的好心

情、關懷與溫暖也給出去。 

貳、發展活動: 

一、「小天使與小主人」活動延伸討論： 

1. 從大家分享的內容，老師可以感受到

你們對於把關愛傳給身邊的人，很有

想法，也很願意持續去幫助同學。 

2. 請大家思考看看，在小天使與小主人

的活動中，你認為有什麼地方可以修

正或改進?有什麼地方讓你感覺很

棒，值得繼續做下去，而且就算活動

結束後，你也願意在生活中呈現出來

呢？ 

3. 教師統整：從大家的分享中，可以發

現「助人」是件容易的事，小天使的

舉手之勞都可以為小主人帶來很多溫

暖，這正如同我們國語第四課提到

的，「勿以善小而不為，勿以惡小而

為之」，若每個人都能發揮一點善的

力量，社會將會充滿溫馨的氣氛。 

二、小組討論 

1. 教師說明：在小天使與小主人的活動

結束後，還想要做些什麼呢?有哪些

活動是可以踏出學校，幫助或服務社

會呢？ 

2. 請同學思考後，將想法與小組一起分

享，並將結果紀錄在小白板上。 

3. 各組票選一位代表上台發表小組組員

討論後的結果。 

三、小組發表： 

1. 各組代表上台報告，並詳細說明計畫

細節。 

2. 全班針對其他小組報告提出討論與建

議。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

4分鐘 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

10分鐘 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

12分鐘 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

口語評

量 

觀察評

量 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

口語評

量 

觀察評

量 

小組討

論 

 

 

 

 

口語評

量 

觀察評

量 

 

引導學生

思考他人

分享的經

驗跟自己

的差異。 

引導學生

覺察自己

與班級的

變化。 

 

 

 

鼓勵並肯

定學生幫

助他人的

行為。 

 

引導學生

針對活動

討論。 

 

 

 

引導學生

回憶國語

第四課內

容。 

為學生建

立課文與

自身經驗

連接。 

 

 
引導學生

思考如何

可以將

「善」的

力量發會

到社會。 

鼓勵學生

參與小組

討論，並

分享自己

的看法。 

 
鼓勵學生

上台發表 



能了解當微小

的力量聚集，

也能發會強大

的威力。 

能覺察在自己

的 能 力 範 圍

內，可以服務

社會的方法。 

 
 
能分享自己的

看法與建議，

並尊重與自己

不同看法的意

見。 

 
 
 
能在自己能力

範圍內，付出

行動，將愛傳

出去。 

3. 教師統整：大家的想法很豐富，也都

是服務人群的好方法，國語課本中提

到陳樹菊女士的例子，告訴我們小小

的信念，也能發揮強大的力量。大家

希不希望我們也能試著延續「善」的

力量，將「善」傳遞出去呢？ 

叁、綜合活動 

一、票選最佳延伸活動： 

1. 教師引導：大家一致認同把關懷和愛

傳出去，不只是對同學、師長，也包

括在這社會上有需要的人，那針對各

組提出的方案，我們投票表決找出一

個執行方案。 

2. 全班討論與表決 

3. 教師統整： 

 我們要在學校舉辦的園遊會上，

設置義賣攤位並將義賣所得，捐

獻給需要協助的單位。 

 義賣的物品可以請大家回家後，

找看看有沒有全新但自己不需要

的物品，或是家長也可以捐出物

資，共襄盛舉。 

 

 

 

 

 

 

 

 

6分鐘 

 

 

 

 

 

 

 

 

口語評

量 

觀察評

量 

 

 

 

 

 

 

實作評

量 

鼓勵學生

將「善」

的力量發

會到社

會。 

為學生建

立課文與

自身經驗

連接。 

引導學生

覺察自己

能力內能

做得善舉 

 

 

 

 

鼓勵學生

與班級家

長參與義

賣 

鼓勵學生

將全新但

自己不需

要的物品

捐出義賣 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
能參與班級討

論，並適時分

享 自 己 的 想

法。 

能專心聆聽他

人的發言，並

尊重與自己不

同的想法。 

能覺察自己在

活動中的表現

與改變。 

能主動投入班

級活動，並為

班 級 目 標 努

力。 

能理解義賣活

動的目的。 

能主動將園遊

會視為義賣。 

能主動提出將

義 賣 所 得 捐

出，將愛傳出

去。 

 
 
 
 
 
 
能理解捐款活

動目的。 

能透過老師提

供的方法，推

(第三節) 

◎課前準備： 

1. 在園遊會上，班上學生與家長通力合

作，最後班級義賣所得 26668元。 

2. 教師請全班同學分別回家查詢接受捐

款的團體： 

 團體需在台北市中 

 團體需明確列出款項使用方式 

 團體需有註明收捐款的方式 

3. 教師請同學將收集到的資料整理成書

面資料，並將結果帶到學校與同學討

論。 

壹、引起動機 
一、討論與探究： 

1. 教師針對義賣回顧提問： 

在大家的努力下，我們得到了 26668元，

這是大家努力的成果，大家感覺如何？ 

2. 教師針對義賣回顧統整： 

 同學能克服自己的害羞，大聲叫

賣，感到非常有成就感。 

 心裡想著是要捐給需要的人，就

不會害怕去叫賣，反而更是盡全

力去推銷。 

 我不斷賣給好朋友、老師、別班

的同學，或學弟妹及家長們，甚

至還賣給校長好幾份，覺得自己

很厲害。 

 大家一起叫賣，一起努力的感覺

真好，完全不會感到不好意思。 

 努力之後獲得的成果，感覺會想

更好好珍惜。 

3. 教師延伸討論： 

大家做得非常好，之前經過了大家的討論

和表決，一致認同要把關懷和愛傳出去，

要把義賣的款項，捐給有需要的人，大家

要捐給什麼樣的團體呢？還記得我們討論

過如何找出最合適的機構呢？ 

4. 全班回顧： 

 大家可以上網查找相關資料。 

 可以打電話去機構詢問。 

 可以捐給自己家人曾經捐過的機

構。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

4分鐘 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

2分鐘 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

實作評

量 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

口語評

量 

觀察評

量 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

口語評

量 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

引導學生

回憶在活

動中自己

扮演的角

色。 

引導學生

回憶在活

動中做過

哪些行

為。 

鼓勵學生

將自己的

活動經驗

分享出

來。 

 

 

 

 

 

 

引導學生

回憶課堂

中討論結

果。 

引導學生

善用網路

及手邊資

源。 

 

 

 

電腦 

電子白板 

學生回家收

集接受捐款

機構之作業 

 



薦適合的捐款

機構。 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
能參與班級討

論，並適時分

享 自 己 的 想

法。 

能經由自己的

價值觀，選擇

適合的選項，

將愛傳出去。 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
能針對問題提

出解決辦法。 

能主動提出可

行的方案。 

能將在網路上

收集到的資料

整理並分享。 

 
 
 
 
 
 
 
能分享自己的

看法與經驗，

並尊重與自己

 可以問家人、親戚或同學、朋

友。 

二、教師統整： 

大家這麼辛苦努力義賣得到的錢，絕不能

隨隨便便的處理，一定要審慎評估，一起

來找出適合且大家認同接受的機構，才不

會辜負這份傳愛的心意。 

貳、發展活動: 
一、義賣所得討論 

1. 教師提問引導： 

請大家思考一下，我們來討論義賣所得的

26668元，是全部捐給同一個機構？還是

分散出來給多個機構？ 

2. 教師統整學生意見： 

若分散開捐出，雖然可以多幫忙幾個機

構，但捐款的金額就比較少，我們要監督

的力量也會被分散。 

3. 全班表決: 

經過投票表決，全班同意將全數款項捐給

一個機構。 

二、捐款對象討論: 

1. 教師說明： 

等一下會請同學跟小組同學分享自己收集

到的資料結果，請同學先將書面報告拿出

來做好準備。 

2. 小組組內分享 

 每個同學都在自己的小組中完整

地分享自己收集到的機構資料 

 小組組員討論，並選出一個機構

作為推薦結果 

 推派一位代表上台與全班分享，

說明機構的詳情與小組推薦動機 

3. 小組發表： 

 教師說明：等一下每組會推派一

位代表上台報告，其他同學需完

成小組互評表，互評表成績將會

做為受捐贈機構的參考依據。 

 各組代表上台報告，並詳細說明

計畫細節。 

 其他同學需作小組互評，並摘要

出各機構的重點。 

 

 

 

1分鐘 

 

 

 

 

 

 

3分鐘 

 

 

 

 

 

 

 

 

1分鐘 

 

 

 

 

 

2分鐘 

 

 

10分鐘 

 

 

 

 

 

 

 

 

12分鐘 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

口語評

量 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

口語評

量 

檔案評

量 

 

 

 

 

口語評

量 

觀察評

量 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

引導學生

將義賣所

得妥善利

用。 

 

 

 

引導學生

將義賣所

得妥善利

用。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

清楚說明

小組討論

注意事

項。 

鼓勵學生

參與小組

討論，並

分享自己

的看法。 

鼓勵學生

將查詢後

的成果分

享給小組

同學。 

鼓勵學生

上台分

享。 

 

 

 

 

 



不同看法的意

見。 

能 透 過 互 評

表，給予不同

機構建議與排

序。 

 
 
 
 
能針對報告內

容提出建議。 

能選擇出在臺

北市且有明確

善款使用方式

支機構。 

能與班級共同

透 過 捐 款 活

動，將愛傳出

去。 

 
 
 

叁、綜合活動 

一、票選最佳受捐贈的單位： 

1. 教師引導：每一組都已經報告完自己

組別推薦的單位，相信大家也都做了

各機構的摘要，不知道有沒有沒聽清

楚或想詢問的地方呢？ 

2. 全班針對其他小組報告提出討論與建

議。 

3. 教師說明：請同學在票選時要特別注

意，這個單位的位置在不在臺北市、

單位有沒有明確的款項使用說明等要

素喔! 

4. 全班表決 

5. 教師統整： 

 經過小組組員彼此分享討論，然

後上台分享報告後，全班同學一

致決議，受捐贈的單位是:「台

灣導盲犬協會」。 

 大家決定在六年級一開學後，全

班一起親自把錢送到「台灣導盲

犬協會」，一起去了解機構如何

使用這筆捐款。 

 

 

5分鐘 

 

口語評

量 

 

 

引導學生

將義賣所

得妥善利

用。 

引導學生

對自己的

選擇負

責。 

 

 

 

 

 

鼓勵學生

親自參與

捐款環

節，並監

督班級一

買所得之

使用。 

 

參考資料（含運用素材之出處）： 

1. 先對別人好，自己才會好，這個影片很有寓意 

https://www.youtube.com/watch?v=J2DX50tytC4 

2. 善的循環 

https://www.youtube.com/watch?v=NJiwRjVrML8 

3. 第一屆大和獎微電影徵選 - 善的循環 

https://www.youtube.com/watch?v=PxkSOSxT7Tg 

 

附件（上傳）*僅提供一次限定之檔案類型(pdf、word或 odt檔)上傳，並符合著作權相關規定。

https://www.youtube.com/watch?v=J2DX50tytC4
https://www.youtube.com/watch?v=NJiwRjVrML8
https://www.youtube.com/watch?v=PxkSOSxT7Tg


評估與省思： 

以十二年國民基本教育的全人教育精神，「自發」、「互動」、「共好」為向度來評估病

省思本次品德教學的設計、執行、發展與成效。 

自發 引發學生學習動機與熱情，學生是自發主動的學習者 

一、 班級互動冷漠: 升上五年級，是重新編班的新班級，開學將近一個月後，老師觀察到

同學間互動冷漠，對於同學的東西打翻，書本錯放，或者需要到健康中心時，大家都不理

會，也當作沒看到，有時教室內的電燈開關、窗戶開關，完全沒有人自動去做，除非老師

直接指明才去做，甚至還要求老師選一個股長專門負責。老師看到這樣的情況，非常難過，

再三思考希望能有所改善，再加上可以為即將要進入國語第四課服務人群預先做準備，所

以決心跟同學們討論，希望孩子們的未來不要成為冷漠無感、自私自利的人。 

二、 學生覺察:部分學生進入新班級，剛認識新同學，非常緊張與害羞，不知道該如何相

處與互動，所以選擇漠視，冷眼旁觀。還有一部分同學，可能在中年級時，已經認識但並

不熟識，卻不積極維持彼此良好關係，常談論彼此過往的糗事或不好的表現、綽號，完全

不顧對方的感受，甚至跟任教的老師告狀，某某某就是愛頂嘴，就是愛動手…，更多的同

學甚至選擇獨善其身，覺得自己好就好，不管不顧其他。在這樣的氛圍下，同學感到班級

是不溫暖的，彼此不會幫助、付出、關心與照顧，更不用說向心力、團隊合作、凝聚。 

三、 運用播放影音素材，2部關於「善的循環」影片，讓大家體會:從先對別人好，自己才

會好開始；提問讓學生思考:  

四、                    課程提問紀錄 

教師提問一 教師提問二 教師提問三 教師提問四 

看完影片後有什麼的感

想？ 

 

如果你是影片中的

需要幫助的人，你

的心情是什麼？ 

如果你是有能力可以

伸出援手的人，你會

怎麼做？ 

如果你是接受幫助

的人，你的感想是

如何? 

統整學生回答一 統整學生回答二 統整學生回答三 統整學生回答四 

1.幫助人的感覺很好。 

2.看完影片會想一想自

己有做過什麼善事? 

3.不確定自己是否能做

得到? 

1.感覺會很開心。 

2.幫助別人讓自己覺

得會受歡迎，會讓

人感謝。 

3.有能力的人才有

辦法去幫助別人。 

1.我會去詢問需要什

麼幫助? 

2.盡量去給人幫忙。 

3.注意自己的安全下

去幫忙別人。 

4.我會請人去幫忙需

要的人。 

1.會非常感謝。 

2.會記住這會幫忙。 

3.會學習這個精神。 

4.希望自己能有能力

一職幫助別人。 



五、 於是老師引發學生的覺察後，讓學生有了改善這樣氛圍的動機和熱情，學生們都想要

自發主動的動起來。想一想在這個五年級的新環境裡，要如何助人也助己，如何讓善的循

環輪轉呢？學生以之前在中年級時的經驗，提出可以玩小主人小天使的活動，可以拉近同

學間的距離，主動去付出關懷。 

六、 經歷了四週的小主人小天使活動後，老師藉由提問，了解大家有甚麼收穫或感想? 

                        課程提問紀錄 

教師提問一 教師提問二 教師提問三 

在小天使與小主人的

活動中，你是小主人，

對於小天使的關心互

動，你有什麼感想?喜

歡這樣的方式嗎? 

在小天使與小主人的活動中，你是小

天使，你是如何去展現關心，讓小主

人知道這份心意呢? 

 

在小天使與小主人的活動中你

獲得了什麼? 

 

統整學生回答一 統整學生回答二 統整學生回答三 

1. 很喜歡，也會期待

看到小天使寫的紙

條。 

2. 喜歡小天使送的小

小禮物。 

3. 會想知道關懷自己

的小天使是誰。 

4. 小天使的安慰讓自

己很感動。 

5. 很感謝小天使的關

心和照顧。 

1. 每天都會寫小紙條去關心小主

人。 

2. 會偷偷放一些小點心或糖果在小

主人的座位，讓小主人感到驚

喜。 

3. 在小主人心情不好時，去跟他說

說話，陪在他的身邊。 

4. 提醒小主人天冷了，要多加件衣

服，要多喝水。 

5. 下課會找小主人一起去打球或運

動，不讓小主人感到孤單。 

1. 得到了同學的關心和陪

伴。 

2. 同學會主動教我不會的

功課。 

3. 得到了我最想要的友

誼。 

4. 有許多驚喜，也有被人

重視的感覺。 

5. 自己是可以關懷照顧別

人的，同時也會收到別

人的關懷和照顧。 

 

       
小天使小主人活動信箱 1        小天使小主人活動信箱 2     小天使小主人愛的關懷 1 



          

小天使小主人愛的關懷 2        小天使小主人愛的關懷 3      小天使小主人愛的關懷 4 

互動 引導學生妥善開展與自我、與他人、與社會、與自然的各種互動能力。 

一、教師觀察學生在執行小天使和小主人的活動中，有許多的改變與進步： 

1. 一開始老師要不斷提醒，小天使要記得寫關懷的紙條，要記得提醒小主人，要去協助小

主人。 

2. 經過 2-3週後，大家反而會互相提醒，或提醒老師，主動去付出關心和陪伴。 

3. 到了第 4週，大家都已經習慣去觀察小主人的需要，主動去提醒要交功課，要帶用具，

要準備資料…甚至推展到其他同學，幫忙裝水、幫忙撿垃圾…，不再侷限小天使小主

人。 

二 、老師引導學生妥善開展與自我、與他人的互動能力： 

    經過觀察發現學生的互動改變與進步，把助人、關懷人的行為，變成一種習慣，從行為

帶動心理素養，不僅改變了自私自利的心態，也重新經營與人為善的互動模式，讓整個班級

大大改變，會主動開關門、開關窗、開關電燈，會主動關心生病或受傷的同學，會互相提ㄥ

醒等一下要去實驗室，下節課要聽考，回家要準備明天的報告資料，還會叫同學上課不要發

呆、說話、要專心。 

三、老師引導同學開展與社會的互動能力： 

   經過了改造後的班級，即使小天使小主人的活動結束了，大家仍然意猶未盡，可以感受到

你們對於把關愛傳給身邊的人，很有想法，也很願意持續去做，想要把這分關懷這份善心繼續做

下去，跨出校園，推展到社會上，用我們的力量，去形成一股更大的力量，把愛傳出去，讓

善循環下去。所以在小天使與小主人的活動結束後，還想要做些什麼呢?我們可以怎麼去做呢? 

 

統整學生意見 

跟其他班級一起辦小天使小主人活動。 

 

跟他校同學通信，彼此做朋友付出彼此的

關懷。 

排班去幫助老人、盲人過馬路 去孤兒院、育幼院陪他們讀書和活動。 

買東西送去給需要的人。 捐錢給需要的人。 

捐二手的鞋子給肯亞的難民 去義賣賺錢給需要的人 



    經過全班同學討論表決後，大家全都同意在 3月份舉辦校慶園遊會中，設下義賣攤位，

並將義賣所得捐給需要的人。 

四、 這次的義賣活動經過表決確認後，老師先帶頭捐出許多物資投入義賣，於是學生

回家後與家長分享這次的行動，邀請家長一起共襄盛舉，所以園遊會的義賣品項

和內容，就由親師生一起提供，大家除了貢獻物資，還要貢獻能力，大聲叫賣，

才能把貨品賣出去，籌得金錢做善事。 

五、 經過園遊會的努力付出；叫賣、推銷、家長也一起投入叫賣行列，帶著學生衝衝

衝，衝出長紅漂亮的成果，總收入即是總獲利：26668元。 

六、 經過園遊會的義賣，學生的收穫和感動，老師經由提問得知： 

                      課程提問紀錄 

教師提問一 教師提問二 教師提問三 

在大家的努力下，我們得到了 26668元，

這是大家努力的成果，大家感覺如何？ 

大家之前的討論和表決，一

致認同要把關懷和愛傳出

去，要把這義賣的款項捐給

有需要的人，大家要捐給什

麼樣的團體呢？如何找出最

合適的機構呢？ 

大家思考一下，確認

26668元這個金額我們

捐給一個機構還是分散

出來給多個機構？ 

統整學生回答二 統整學生問答二 統整學生回答三 

1. 能克服自己的害羞，大聲叫賣，非常

有成就感。 

2. 心裡想著是要捐給需要的人，就不會

害怕去叫賣，反而更是盡全力去推

銷。 

3. 我不斷賣給好朋友、老師、別班的同

學，或學弟妹及家長們，甚至還賣給

校長好幾份，覺得自己很厲害。 

4. 大家一起叫賣，一起努力的感覺真

好，完全不會不好意思。 

1. 大家可以上網查找相關

資料。 

2. 可以打電話去機構詢

問。 

3. 可以捐給自己家人曾經

捐過的機構。 

4. 可以問家人、親戚或同

學、朋友。 

1. 分散開來捐可以多

捐一些機構。 

2. 分散開的錢金額少

能幫助的力量就小

很多。 

3. 全數一起捐，但要

慎重選擇捐贈的機

構。 

 

     
 園遊會大家全力設計佈置 1     園遊會大家全力設計佈置 2     園遊會全力叫賣 1 

    



     

園遊會全力叫賣 2               園遊會全力叫賣 3              園遊會總所得 1 

 

       

  家長結算園遊會總所得 2          園遊會義賣大成功 

 

共好 協助學生應用及實踐所學，願意致力社會、自然與文化的永續發展，共同

謀求彼此的互惠與共好。 

一、 老師觀察發現有些同學會在小組分享或報告時，有不專心的行為，所以有這次選

擇受贈機構，老師要採取自評方式，除了小組分享、討論、報告，也要同時進行

自評。 

二、 直接全班投票表決，全班都同意將全數款項捐給一個機構，因為金額較大，所以

要謹慎，除了是正派經營有政府許可的證照外，可以讓我們全班一起去參觀，確

認機構妥善運用這筆捐款。 

三、 動用全班的力量，尋找受贈機構： 

1.每位同學先自行整理、上網查找捐贈機構的資料，並列印下來。 

2.大家整理資料後，請先在小組中發表，組員們一起討論，選出同組員大家都認

同的機構後，然後派代表上台報告，說明機構的詳情。 



四、 各組報告機構 

第一組 第二組 第三組 第四組 

台灣導盲犬協會 伊甸社會福利基金會 家扶基金會 麥當勞叔叔之家慈善基金 

 

五、 經過報告分享及自評後決議，捐贈單位是：台灣導盲犬協會，經過連絡確認後，

由老師帶領全班同學和 8位家長代表，一起去台灣導盲犬協會捐款並參觀和了解

該機構的捐款運用等細節，為我們的捐款把關，並在返校後完成學習單，對活動

的回饋與收穫。 

六、 回饋與建議： 

1. 老師在台上引導，無法及時拍照記錄，而且整個活動因疫情關係，時而延宕、時

而線上，造成紀錄無法完整呈現，建議要善用媒體影音設備，協助完整記錄。 

2. 品德要實踐在生活中，成為一種習慣，實屬不易，所以親師要一起合作，本活動

即是展現了親師生的通力合作，讓學生看到父母的身教，願意學習，共同創造美

好的成果。這就是老師協助學生應用及實踐所學，讓學生願意努力社會的永續發

展，大家共同謀求彼此的互惠與共好。 

     

 小組報告並自評          捐出 3萬元            實際體驗盲人使用白手杖 

     

聆聽說明與宣導                           任務圓滿成功大合照 

   



     

 捐款感謝證明               學生心得回饋 1            學生心得回饋 2 

     

   學生心得回饋 3           學生心得回饋 4            學生心得回饋 5 


